



□张君燕

"猫冬"这个词很有意 北风呼啸、滴水成冰的 冬天,像小猫一样躲在家 里,大门一关,把风雪和寒 冷都隔绝在了门外。

小时候,住在乡下的奶 奶家养了一只狸花猫,健壮 肥硕,黑灰相间的毛始终顺 滑、整齐,油光发亮。大多 数时候,狸花猫喜欢趴在门 口的一块垫子上,一动不 动,像睡着了一样。却又会 在突然间竖起耳朵一下子 出去,仿佛最敏捷的短跑运 动员。可一旦到了冬天,狸 花猫就变得慵懒起来。

早上起床时,它趴在炕 -那块地方最暖和。 中午回来时,狸花猫还在那 里,惬意地享受阳光的照 耀。天气晴好时,阳光透过 窗户照进来,像一束聚光 灯,刚好打在它身上。晚上 回家,不用问,狸花猫仍窝 在炕头。似乎一天到晚都 不曾挪动半分。听到开门 的动静,也只是懒懒地瞅一 眼,有时候连头都不愿意

所以, 当奶奶说出"猫 冬"这个词的时候,我忍不 住"扑哧"一笑,居然有如此 生动形象的描述。可不是 嘛,寒冬腊月,人们早就忙 完了农事,田里无事可做, 也无处可去,冷风刮得脸生 疼,索性躲在屋子里,炕上、 炉火旁,都是顶好的地方。 有了主人作伴,狸花猫睡得 更安稳、更心安理得。

当然,"猫"在这里可能 并不完全是指猫这种动物,

更有"躲藏"的意思。与我 们小时候经常玩的游戏"躲 猫猫"的意思相同。其实, 在北方的冬天,要"躲藏"起 来的事物太多了! 飞到南 方过冬的大雁、小燕子等候 鸟自不必说,蛇、青蛙、刺猬 等早就找了一处温暖的窝 开始冬眠,就连萝卜、土豆、 大白菜也需要搬进地窖储 藏,这可是人们一整个冬天 的蔬菜。

温饱解决了,就要找 点事情做,用奶奶的话说: "人呐,要学会自己给自己 找乐子。"那时候,人们没 有什么娱乐项目,吃喝自 然就成了最大的消遣。取 暖的小火炉上架个平底 锅,抓一把花生——不想 剥壳也没关系,直接放进 去就行了。火苗不断舔着 锅底,花生壳发出轻微的 爆裂声,随即空气中便有 了焦香的味道。顺便再拿 几个红薯丢进炉膛,大约 一刻钟后,烤红薯的味道 霸道地弥漫开来,屋子里 便只剩下了香甜的气息。

有了零嘴, 总要再来点 喝的吧? 茶是最简单的选 择。奶奶随手从柜子里翻 出一罐茶叶,还是上次亲戚 从外地回来送的,不知道是 否名贵,不讨单看那装茶叶 的铁罐子倒是不错的。实 在没有的话,几元钱一包的 茉莉花茶也可以。茶就是 用来润喉解渴的嘛,哪有那 么多讲究。

坐在小火炉上的茶壶 开始发出像哨声一般的鸣 叫,并吐出浓浓的水蒸气 时,奶奶拎起水壶,将沸水 冲进茶杯,霎时,茶香随同 热气一起升腾,袅袅香味, 不绝如缕。我不会品茶,但 看那如茶色微黄,喝到嘴 里,也是别有一番滋味。

对于小孩子来说,茶实 在是可有可无,如果能来上 一碗热气腾腾的、咸香适口 的汤,这一天就算完美了。 奶奶早就看穿了我的心思, 往一口小铝锅里倒了水,切 一块老豆腐,扔几片姜,然 后再在我殷切的目光注视 下,挖一小勺凝结成玉脂般 的猪油进去,最后只需要加 -点点盐— -那香味简直 绝了。后来我喝过很多名 贵食材熬制的汤,都远不如 记忆中的那碗泛着油光的 豆腐汤。

喝饱了肚皮,身上暖烘 烘的,奶奶便放我们出去撒 欢儿。天气虽寒,太阳却并 不吝啬,慷慨地向大地发散 着光芒。人们蹲在墙角边 晒太阳、有一搭没一搭地聊 天,小伙伴们则跑着、跳着, 追着、闹着……直到天色突 然暗下来,在大人们的呼唤 声中纷纷回家。

人们不喜欢冬日的严 寒,时常觉得冬季格外漫 长,但其实在冬天,时间的 流逝感特别明显。仿佛只 是倏忽一下,冬天就过去 了,杨柳开始发芽,新的一 个轮回又要开始了。汪曾 祺先生说得好:人生忽如 寄,莫辜负茶、汤和好天气



打开花苞的蜜橘

□郑海英

大雪节气后,天气更冷 了,去超市买些物品来,其中 一袋蜜橘,取出几个,放在白 菜旁。如同小朋友围在大块 头的巨人旁,暖色调的小橘, 在清色的菜堆里,分外显眼, 走过去,便想摸一摸。

握一个在手,冰凉冰凉, 放入热水杯中。一会儿,捞 出,果然暖乎乎的。剥开送往 口里时,如花朵般张开翅膀的 蜜橘,使手顿了一下,变成叹 号,停在空中! 一种难以说出 的美打动了我,喝令住了手. 蜜橘得以在最灿烂的时刻,多 停留一会儿。

花苞般打开的橘子,让我 呆坐着,不知接下来,吃还是 不吃! 这些和人类交往甚众 的朋友——蔬果,花木,家畜, 小鸟,无论会发声,还是不会 发声的,统统用不同干人活着 的方式,顺命在自身的领域, 在某时刻,用生之相偎,给你 带来震撼!

我见过许多这样的时 刻,剪枝来的紫罗兰-一区 姿卓越的俏女郎,无精打采, 眼看要死去,某一天,忽见茎 叶间亮起一盏小小的紫灯, 它们的生命是一体的;猫咪 生产小猫,艰难地清理胎盘, 温柔地舔小猫,让它呼吸,这 小猫,从老猫温暖的身体里 出生,它们是一体的;火势蔓 延,老鸟守着鸟巢里的蛋,生 的最后一刻,它要和孩子在 一起,它们永远是一体的。 多少年后,我还记得一匹棕 色的马,眼中饱含的泪水,那 是它在和小马分离时痛楚的

"最是人间留不住,朱颜

辞镜花辞树"。从前悲花叹 秋,如今,思考何为生?何为 命?面对一片竹和桃林,冬天 跟着主人满世界奔命的白菜, 屠宰场泪汪汪的老牛,雪地白 茫茫的羊群,鱼贩子手里的鱼 儿,我都有太多话要说! 冬风 将我的真诚传递,我希望一块 石头也会开出生命的花。

剥了一半的蜜橘,散发出 润泽色彩,宁静的灿烂着,似 乎对我有千言万语诉说!一 瓣瓣果肉拥在一起,似乎向我 叶霞秘密!

"何为道"? 这只橘告诉

这些人类的朋友是道, 每朵小花本能的开谢是道, 每片叶子从嫩绿到干枯是 道。春夏秋冬,四季轮回,生 养我们的自然是道。她微 小,也庞大,无处不在,教人 知足! 诞育和给与,不占有,

打开花苞的蜜橘,使我重 新认识了生命,再读东坡先生 "新苞绿叶照林光",恰此时, 窗台外,竹片摇曳,身居陋室, 顿然生辉。原来并不是我-人在苦苦思索,相隔近千年, 早有一个人,静静将灵魂的香 分享人间。

打开花苞的密橘,使我联 想翩翩,变成一只起舞的橘, 飞到窗外,飞回枝头。

我很幸运,成为长翅膀的 蜜橘,和一片叶,一只鸟,一匹 马——人类所有忠厚的伙伴 们在一起,回到文学作品里。

可我知道,橘,叶,鸟,马, 就是你我,这是真实存在的!

打开花苞的蜜橘,让我舒 マーロ气...

本版来稿请发至邮箱:jzwbxq@163.com

法 资 讯

18790205360





健康养老

周一至周五刊登

欢迎来电咨询办理

幸福港湾养老院 环境幽美,空气新鲜,幸福港湾共度晚年。

康辉老年公寓 生活资讯

营,为全市1400多个家庭的老人提供了专业医养服务。 2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位,并被定为 重点扶持养老单位;2016年被评为河南省养老示范单位;2019年被评 为焦作市康养产业发展领导小组先进养老机构,被山阳区卫健委评为

咨询电话: 15938183366 (苗院长) 乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路墙北村东康辉老年公寓下车

房屋招租

楼及部分房屋,现对外招租。电话:5366008

生活资讯周一至周五刊登 欢迎来电咨询办理

净整洁。**电话:**15939111097

维修马桶水电暖 清洗空调 维修燃气灶 电话:13083843399